四年前, 庄志鹏收到 同安区侨联转发的一封来 自马来西亚的邮件。马来 西亚第四代华人陈振业希 望寻找留在中国的亲人, 但他仅有的信息是其曾祖 父墓碑上留下的"同安"二 字。庄志鹏说,虽未成功, 但自己一直将这个事记挂 在心里。

2024年8月, 庄志聰 在前往马来西亚交流访问 前,再次主动联系陈振业。 经过多方努力, 今年2月 19日,好消息传来——陈 振业的祖籍地被确认为海 沧区东孚街道莲花三社。 "终于圆梦了!"陈振业激 动不已。

早在2001年,因为和 马来西亚有生意往来,常 常会有马来西亚的闽南乡 亲拜托他寻根。了解后才 知道,原来从清末到民国, 为谋生路,同安人纷纷扬 帆出海,主要前往东南亚 的新加坡、马来西亚、印度 尼西亚、菲律宾等地,形成 了庞大的华侨华人社区。 "在马来西亚,有不少同安 乡亲社团、宗亲社团,不少 人都对自己从哪儿来有疑 问有向往。"庄志鹏表示, 为了让寻根的效率更高, 他收集史料、翻阅族谱,了 解古时同安辖区的情况, 久而久之, 他对寻根这项 工作有了系统的规划。

收到寻根的求助邮件 后, 庄志鹏会要求寻根人 提供祖辈墓碑的照片、祖 辈男性的名字、讣告、来往 信件等信息,如果信息完 善就能基本确定祖籍地, 再联络当地的热心志愿 者,通过查族谱等方式实 现寻根寻亲。"我希望这些 寻根人都能回国认祖归 宗, 我认为这样才是寻根 的圆满结束。"庄志鹏说。



同路前行

在同安区大同街道榕 溪里银湖花园,藏着一间 由庄志鹏个人出资创办的 银同侨史馆。虽然设在住 宅区,但常常会有游客慕 名而来。

这里不仅收藏着珍 贵的侨批(银信)和大同 安族谱,还复原了充满南 洋风情的沉浸式体验区, 让参观者得以直观感受 华侨历史的温度与厚度。 "里头的不少物件是寻根 人捐赠的。"庄志鹏说,志 愿服务队帮忙寻根都是 纯公益的,但是他对寻根 人有两个要求,一个是希 望他们在寻根成功后,如 果手上有族谱,可以复制 一份送给他,另一个是未 来若在寻根需要帮助时 他们也能"义无反顾", "这才是'手拉手'的意

在长达 20 余年的寻 根工作中,庄志鹏遇到了 不少热心人义务加入志 愿服务队,现在核心团员 已有近30人。来自漳州 的郑来发就是其中一位, 他是团队中不可或缺的 指导者。他对闽南地区的 古今地名、各地的主要姓 氏都颇有研究,常常能为 复杂的寻根工作提供关 键信息。"还有分散在各 个区、县、村的志愿者,他 们大多有本职工作,都是

从"手拉手"到"心连心"

近日,马来西亚华人周宗 福陪伴夫人陈秀华到泉州市 安溪县官桥探亲后,特地转往 厦门,来到由厦门市侨联常委 庄志鹏创办的银同侨史馆拜 访老朋友。周宗福在为自己寻 根时结识了庄志鹏,并加入了 他成立的"手拉手"寻根志愿 服务队,为不少马来西亚华侨 华人找到了"回家路"

落其实者思其树,饮其流 者怀其源。近年来,庄志鹏带 领寻根志愿服务队, 已帮助 130 余名海外侨朐圆了寻亲寻 根梦,让中断数十载甚至上百 年的血脉亲情重新连接。

利用自己个人休息时间来帮忙寻 找。"庄志鹏说。

同路人越来越多, 让庄志鹏的 寻根志愿服务队队伍越来越强大, 而每每收到寻根人真挚的感谢,让 庄志鹏更加坚定了自己前行的路。



来自马来西亚巴生的吕妙月阿 婆,曾在庄志鹏的帮助下寻根成 功。得知庄志鹏要来马来西亚,坚 持一定要与他见一面。见面的那 天,下着大雨,吕阿婆在路边撑伞 早早等待着,见着庄志鹏,激动地

迎上去递过一个小礼物, 笑着说: "这是给孙女的。"庄志鹏愣了一会 儿,才反应过来,这是给他女儿的

"一辈子总该做一件有意义的事 "庄志鹏说,这件事,他找到了。



云上续缘

这些年, 庄志鹏的脚步一直未

依托同安区侨联的"心系桑梓" 品牌活动, 庄志鹏至今共计 16 次前 往马来西亚、新加坡等国交流访问, 通过宗亲会、同乡会、业缘社团等开 展讲座,向当地华侨华人发放中英文 版的《致海内外社团及乡亲寻根(亲) 的信》,赠送《把根留住》《乡侨旧事》 书籍,开展寻根(亲)宣传发动工作。 "有很多年轻人参与其中,这太棒 了。"庄志鹏说。

工作很快取得了成效。今年5 月,一个由6位马来西亚年轻人组成 的"马来西亚银同文化促进团"来到 厦门,集体踏上一趟寻根探源之旅。

在灌口浦林村浦边社,陈纾璇翻 着刚刚拿到的族谱,不舍得放下。她 动情地说:"我替爷爷找到了家,在族

谱的失联名单里找到了我高祖父的 名字。那一刻,脑海里浮现出他的样 子,感觉他就在我面前,我跟他进行 了一次对话。

在翔安曾厝村的陈氏家庙,陈为 宝轻轻抚摸着那块记录"抗战时期捐 飞机"的石碑,向众人介绍"这就是我 的衵辈",眼眶温热。

这些年轻人不只是"回来",更要 "常来"。陈为宝回国后,马上着手成 立马来西亚银同文化促进会,组建寻 根服务网络,推进家谱共享、宗亲对 接、资料归档。

庄志鹏说,这些年,国内乡亲寻 找南洋亲人的"逆向寻亲"诉求成为 新挑战,有了海外这些热心的华侨华 人以及社团组织,让"双向奔赴"成为 可能。

如今,庄志鹏的寻根事业已从一

方小小的侨史馆,延伸至更广阔的数 字空间。他运营着名为"银同文研社" 的网站、小红书账号、抖音账号等,正 悄然成为连接年轻一代的"云上根脉 基站"

在这里,展示着在南洋走访乡 亲的动人场景,分享着古同安的历 史故事,庄重的寻根故事也被剪辑 成有温度的短片。通过线上互动打 破了山海阻隔,让更多年轻的华裔 在手指轻滑间,就能触碰来自故乡

"过去我们'等客上门',现在我 们要'云端送信'。寻根工作迫在眉 睫,不少了解情况的老人在不断离开 我们,希望通过我们的努力,唤醒海 外华裔青年心底的那份共同的乡愁, 重新连接起无法割舍的根脉情。"庄志 鹏说。(来源:同安统一战线、新福建)

11月9日一早,中山公园 西侧的溪岸文史馆门前已聚拢 起一群特殊的"访客"——他们 是来自开元街道与鹭江街道的 归侨侨眷代表。这一天,他们不 是普通的游人,而是一群"寻根 者",沿着历史的脉络,开启一 场名为"寻根溪岸·侨批情深" 的文化溯源之旅。

走进溪岸文史馆, 泛黄的 老照片、斑驳的旧地图,勾勒出 厦门从海滨小城到现代都市的 变迁轨迹。参与者们驻足凝视, 尤其是在归侨侨眷的家园模 块,一件件旧物、一张张汇单, 再现了先侨背井离乡、远渡重 洋的艰辛。

"我祖父就是从厦门出发 去了菲律宾。"开元街道侨眷陈 女士动情地说,"看到这些实 物,仿佛能感受到他们当年的 不舍与期盼。"作为此次讲解员 的开元街道侨联副主席杨羽翔 娓娓道来:"溪岸社区虽不大,

却是厦门六百年建城史的鲜活 标本。辖内拥有明清时期的厦 门古城墙遗址、厦门第一座公 ——中山公园及厦门第一个 华侨新村。

行至大同路, 侨批馆-这座被誉为"华侨集体记忆库" 的百年历史的红砖老侨房,正 静静等候着访客。侨批,是海外

华侨通过民间渠道寄回国内、 连带家书与汇款的特殊邮传载 体,2013年被列入世界记忆名

馆内,一封封字迹工整的 批信、一张张数额不一的汇款 单, 无声诉说着沉甸甸的牵 挂。"批纸虽薄,却承载着赡养 家人的责任、支援家乡建设的

赤诚,还有那份刻进骨子里的 诚信,从家长里短到家国情 怀,纸短情长。"侨批馆总设计 师苏晓东讲解道。现场,几位 年长的归侨眼眶湿润,他们或 许想起了自家也曾收到的"银

这场"寻根"之旅,寻的不 仅是家族的源流, 更是精神的

根脉。通过重温华侨历史,感悟 侨批文化, 更激励着大家将这 份深厚情怀转化为建设家乡、 服务社会的实际行动。从"走出 去"到"走回来",从"侨力助乡" 到"同心筑梦",变的是一代代 人的使命,不变的是那份融于 血脉的家国情怀。

(来源: 开元街道)



